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3 

ВСТУП 

 

 

Актуальність теми. У сучасних реаліях між підприємствами України 

наростає криза неплатежів, яка характеризується значними порушеннями 

строків платежів та змушує шукати додаткові шляхи підвищення 

конкурентоспроможності на ринку товарів, робіт, послуг. Поглиблює платіжну 

кризу і неврегульованість бюджетної системи, що стосується несвоєчасної 

оплати державних зобов’язань, які здійснюються за рахунок бюджету. Певною 

мірою цей факт пов'язаний із впливом світової економічної кризи, проте в 

нашій країні негативні тенденції підсилюються ще й поганою організацією 

обліку та незадовільним станом контролю всередині підприємств за 

виконанням договірних зобов’язань. Такі важливі фінансові показники як 

платоспроможність та ліквідність обчислюються, виходячи з облікових даних 

про заборгованість за розрахунками та характеризують фінансовий стан 

підприємств, впливають на рівень їхньої інвестиційної привабливості, 

кредитоспроможності, загальної рентабельності діяльності. Дебіторська  

заборгованість, виступає однією із найвагоміших складових оборотних активів 

підприємств оптової торгівлі. 

Незалежно від причин виникнення дебіторської заборгованості уникнути 

її неможливо. Тому підприємству необхідно шукати способи ефективного 

управління дебіторською заборгованістю, зокрема вдосконалення 

бухгалтерського обліку взаєморозрахунків, організації ефективної та дієвої 

системи внутрішньогосподарського контролю тощо.  

Підвищена увага до обліку та аналізу дебіторської заборгованості 

пов’язана з необхідністю дослідження порядку списання безнадійної 

дебіторської заборгованості і загалом припинення визнання дебіторської 

заборгованості в обліку; методичних та організаційних аспектів обліку 

дебіторської заборгованості (способи та форми розрахунків; система знижок), 

рефінансування дебіторської заборгованості; методики нарахування резерву 
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сумнівних боргів; перспективних методів управління дебіторською 

заборгованістю та ін. 

Дослідженню проблем обліку та аудиту дебіторської заборгованості 

присвячені роботи вітчизняних та зарубіжних вчених, зокрема, таких як   

С.Л. Береза, М.Д. Білик, О.С. Бородкін, Ф.Ф. Бутинець, О.М. Кияшко, 

І.В. Орлов, В.С. Рудницький, В.В. Сопко, П.Я. Хомин, Ю.Д. Чацкіс та інші. 

Разом з тим, вивчення наукових праць та практика господарської  діяльності 

свідчать про те, що деякі з теоретичних положень є дискусійними. Найбільш 

гострими питаннями обліку розрахунків з покупцями і замовниками 

залишаються: невизначеність обліку простроченої та безнадійної 

заборгованості; збільшення обсягу неплатежів; аналіз взаєморозрахунків з 

покупцями і замовниками підприємств; автоматизація бухгалтерського обліку 

та багато інших. Розв’язання цих проблем потребує подальшого удосконалення, 

комплексного підходу, інтеграції облікової та управлінської системи. 

Актуальність окреслених питань зумовили вибір теми, завдання, об’єкт і 

предмет дослідження. 

Мета роботи. Метою дослідження є вивчення теоретичних основ та 

методичних аспектів обліку, аналізу і контролю розрахунків з дебіторами на 

конкретному підприємстві та виявлення шляхів їх подальшого вдосконалення.  

Для досягнення поставленої мети в роботі поставлено наступні завдання: 

− дослідити економічну сутність дебіторської заборгованості, її 

класифікацію та оцінку;  

− визначити особливості обліку дебіторської заборгованості в аграрному 

виробництві;  

− проаналізувати проблемні питання обліку розрахунків з дебіторами;  

− надати загальну економічну характеристику базового підприємства;  

− розглянути особливості обліку та документального оформлення 

розрахунків з дебіторами на досліджуваному підприємстві; 

− дослідити стан внутрішнього контролю дебіторської заборгованості на 

підприємстві;  
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− визначити шляхи удосконалення розрахунків з дебіторами на 

підприємстві;  

− проаналізувати розрахунки з дебіторами.  

Предметом дослідження є комплекс теоретичних і методичних питань, 

пов’язаних з організацією обліку та контролю дебіторської заборгованості.  

Об’єктом дослідження є процес організації обліку та контролю 

розрахунків з дебіторами в СГ ТОВ «ПІВДЕНЬАГРОПЕРЕРОБКА».  

Методи дослідження. З метою реалізації поставлених у випускній 

роботі завдань було використано наступні методи дослідження: синтез - для 

узагальнення різних аспектів обліку і контролю дебіторської заборгованості: 

системний аналіз - для деталізації об'єкта дослідження; інформаційне 

моделювання - для забезпечення дослідження нормативно-довідковими 

матеріалами; абстрагування - для формування узагальнених висновків на основі 

системного аналізу і синтезу теорії та практики організації системи 

забезпечення обліку дебіторської заборгованості; аналітичні розрахунки; 

конструктивний метод - для групування пропозицій щодо вдосконалення обліку 

розрахунків з дебіторами; графічний метод - для наочного зображення 

результатів дослідження. 

Інформаційною базою дослідження послужили праці українських та 

зарубіжних учених з питань обліку та контролю заборгованості, нормативні і 

законодавчі акти, що регулюють дану сферу, матеріали спеціалізованого 

періодичного друку, річна звітність підприємства за останні 3 роки, а також 

первинні документи підприємства. 

Основні результати дослідження обговорювалися на підсумковій  

студентській конференції «Сучасні проблеми розвитку економіки Україні» 

(м. Одеса, 11-12 квітня 2018 р.).  
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ВИСНОВКИ 

 

 

На підставі проведеного дослідження теоретико-методичних питань, 

критичної оцінки діючої практики обліку та контролю дебіторської 

заборгованості було встановлено, що у сучасних умовах спостерігається 

погіршення порядку оплати боргів. Тому важливим завданням стає вивчення, 

керування і аналіз дебіторської заборгованості, оскільки недбале ставлення до 

неї приводить до уповільнення розрахунків та погіршення фінансового стану 

підприємства. 

Важливе значення на підприємствах для ефективного управління 

дебіторською заборгованістю має її класифікація, яка в системі бухгалтерського 

обліку повинна відповідати інформаційним потребам користувачів інформації. 

На підставі проведеного дослідження можна зробити висновок, що існує 

широкий спектр видів дебіторської заборгованості. Проведений аналіз 

економічної літератури показав, що до цього часу серед науковців відсутня 

єдність поглядів щодо класифікації заборгованості. Розглянуті підходи до 

класифікації заборгованостей за різними ознаками та рекомендації щодо 

внесення змін у П(С)БО 10 дають змогу вирішити проблему узагальнення 

інформації щодо розрахунків з дебіторами та кредиторами залежно від потреб 

користувачів. 

Повнота і об’єктивність інформації, пов’язаної з дебіторською 

заборгованістю для прийняття управлінських рішень відіграють першочергове 

значення. Створення ефективної системи контролю за якістю обліку 

розрахунків з дебіторами вимагає розробки чіткої та досконалої класифікації 

дебіторської заборгованості, уніфікації способів її оцінки та документів 

аналітичного обліку. Це, відповідно, дозволить накопичувати інформацію про 

розрахунки з дебіторами з різними рівнями деталізації і узагальнення. 

Серед поширених факторів зниження ефективності управління 

дебіторською заборгованістю є недотримання співвідношення між 
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дебіторською та кредиторською заборгованостями. Постійне перевищення 

дебіторської заборгованості над кредиторською може призвести до фінансової 

нестабільності підприємства. Створення ефективної моделі обліку дебіторської 

заборгованості дозволить уникнути ризиків неплатоспроможності і зниження 

показників ліквідності внаслідок отримання об'єктивної та своєчасної 

інформації для прийняття оптимальних управлінських рішень. 

Особливості організації обліку та контролю дебіторської заборгованості  

були досліджені за даними сільськогосподарського підприємства ТОВ 

«Південьагропереробка». Основними видами економічної діяльності є 

вирощування та реалізація агропромислової продукції.  

Бухгалтерський обліку на підприємстві ведеться окремим структурним 

підрозділом бухгалтерією на чолі з головним бухгалтером, права і обов’язки 

якого, як і кожного бухгалтера підприємства, закріплені посадовими 

інструкціями. 

ТОВ «Південьагропереробка» знаходиться на спрощеній системі 

оподаткування зі сплатою фіксованого сільськогосподарського податку, а 

також платником податку на додану вартість на загальних підставах. Згідно 

законодавства відноситься до суб’єктів малого підприємництва, а тому подає 

фінансову звітність за скороченою формою, зокрема Фінансовий звіт суб’єкта 

малого підприємництва. 

Аналіз основних показників, що характеризують фінансово-економічний 

стан діяльності підприємства ТОВ «Південьагропереробка» показав, що 

підприємство є фінансове нестійке, рентабельність діяльності підприємства 

зменшується, що свідчить про зменшення ефективності господарської 

діяльності, пов'язаної з отриманням прибутку. Окремо було проаналізовано 

показники дебіторської заборгованості. Виходячи з розрахунків, можна сказати, 

що найбільшу частку у складі дебіторської заборгованості займає 

заборгованість покупців. В загальному обсязі оборотних коштів відбулося 

зростання дебіторської заборгованості.  
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Проаналізувавши стан розрахунків з дебіторами за 2016 рік бачимо, що у 

порівнянні з минулим роком він погіршився. За цей же період збільшилась 

середня величина дебіторської заборгованості на 21516 тис. грн. У 2015 році на 

128807тис. грн реалізованої продукції припадало в середньому 52592 тис. грн 

дебіторської заборгованості, а у 2016 році на 94156  тис. грн виручки припадало 

74108 тис. грн дебіторської заборгованості.  

Дослідивши порядок організації первинного, аналітичного і синтетичного 

обліку на підприємстві ми дійшли висновку, що в цілому він відповідає 

вимогам чинного законодавства з цього питання і ведеться із застосуванням 

типових форм первинних документів зі складанням відповідних бухгалтерських 

проведень, проте існують певні недоліки.  

По-перше, відсутній графік документообігу по документах які 

обліковують дебіторську заборгованість, що призводить до виникнення 

проблем, пов’язаних з плануванням роботи, визначенням причин збоїв 

господарських процесів, визначенням відповідальних осіб. 

По-друге, ТОВ «Південьагропереробка» не формує резерв сумнівних 

боргів, що може спричинити заниження оцінки зобов’язань та витрат і 

завищення оцінки активів і доходів підприємства. 

По-третє, відсутність термінів проведення інвентаризації розрахункових 

операцій. Ми вважаємо, що варто проводити інвентаризацію дебіторської 

заборгованості на предмет позовної давнини не рідше одного разу на квартал.  

По-четверте, недотримання під час розрахунків з підзвітними особами 

законодавчо встановлених строків звітування по витрачених коштах.  

По-п’яте відсутність відділу внутрішнього контролю та неналежна якість 

самого контролю. . 

З метою усунення виявлених недоліків і підвищення ефективності 

організації обліку і контролю дебіторської заборгованості та їх подальшого 

вдосконалення в роботі було запропоновано ввести певні заходи.  

Слід розробити спеціальну фінансову політику управління дебіторською 

заборгованістю, яку доцільно поділити на два етапи:  
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1. Розробка для кожного покупця (замовника) на підставі окремих 

договорів принципів, методів, процедур та умов розрахунків з використанням 

способів організації бухгалтерського обліку всіх фінансових інструментів. 

2.  Узагальнення умов контрактів і вибір тих, які придатні на певний 

момент з врахуванням особливостей господарської діяльності підприємства. 

Для більш ефективної організації обліку ТОВ «Південьагропереробка» 

необхідно розробити та затвердити графік документообігу щодо обліку 

розрахунків з дебіторами та претензіями, інструкції по заповненню первинних 

документів, наказ про ведення претензійно-позовної роботи на підприємстві. 

Наказ про облікову політику слід доповнити пунктом, в якому буде 

зазначено створення та метод резерву сумнівних боргів, а також потрібно 

навести критерії, які дають змогу бухгалтеру обґрунтовано вважати певну 

поточну дебіторську заборгованість сумнівним боргом 

Запровадження у практичну діяльність запропонованих рекомендацій 

сприятиме подальшому вдосконаленню організації обліку дебіторської 

заборгованості ТОВ «Південьагропереробка», і тим самим позитивно вплине на 

конкурентоспроможність підприємства, нарощуючи його економічний 

потенціал. 
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